

同心县法院将学习宣传贯彻党的二十大精神转化为司法为民的实际行动,激励全体干警增强干事创业的精气神,紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标,践行“以人民为中心”的发展思想,以创建“为群众办实事示范法院”为载体,坚持服务大局、司法为民、公正司法,为推动经济社会高质量发展提供有力司法保障。

同心县法院推动党的二十大精神落地生根

用有温度有力量的新时代司法回应群众新期待

本报记者 何巧云 通讯员 马宁 文/图



近日,诉讼群众为同心县法院送来锦旗表示感谢。

政治建设,牢牢把握正确方向



近日,同心县法院党组书记、代院长孙德荣为全院干警宣讲辅导党的二十大精神。

每一场宣讲,都是一次生动的理论辅导;每一次交流,都是一次汇聚力量的精神洗礼。

同心县法院党组第一时间召开理论学习中心组(扩大)会议,集体学习研讨党的二十大精神,党组书记、代院长孙德荣带头交流发言,并对学习宣传贯彻党的二十大精神作出安排。召开全院党的二十大精神学习专题大会,开展交流研讨活动。院党组成员、副院长马维荣围绕党的二十大精神在全院党员大会上作专题党课报告。孙德荣紧密结合实施乡村振兴战略深入兴隆乡李堡村宣讲党的二十大重大意义、精神实质等,要求大家自觉把党的二十大精神转化为坚定理

想、锤炼党性、推动工作的强大力量。邀请“老干部宣讲团”成员杨军交流分享学习党的二十大精神心得体会。干警们表示,要用实际行动回应时代的呼唤,把党的二十大报告擘画的宏伟蓝图落实到具体实践中,坚定不移感党恩、听党话、跟党走。

该院始终坚持把政治建设摆在首位,突出科学理论武装,深入开展“两个确立”主题教育,常态开展“两个坚持”专题教育,扎实开展党的二十大和习近平总书记视察宁夏重要讲话指示批示精神“大学习、大讨论、大宣传、大实践”活动,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,把党对法院工作的绝对领导落到实处。

做实主业,有力服务保障大局



党的二十大报告提出,深入群众、深入基层,采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题。

今年以来,同心县法院聚焦群众急难愁盼问题,不断加大执行工作力度,尽最大努力兑现胜诉人合法权益。11月22日至25日,该院执行局开展为期4天的“寒风亮剑”集中执行行动,重点攻坚首执案件、涉民生、涉金融、涉党政机关案件。

11月22日8时,集中执行行动开始。当日执行完毕11件,执行到位600余万元,腾退房屋1处,扣押车辆3辆。周某某申请执行宁夏某水泥有限公司建设工程施工合同纠纷一案,经法院审理,被执行人宁夏某水泥有限公司应当支付申请人周某某款项62万元。法律文书生效后,被执行人拒不履行义务,通过网络查控,被执行人无财产可供执行,经线下调查,被执行人亦无其他财产,案件一时陷入僵局。执行干警再次约谈申请执行人,其提供线索称被执行人宁夏某建材厂有到期债务,法院随即向次债务人送达第三人到期债务履行通知书。通知书送达后,被执行人考虑到法院执行会影响双方之间的合作,主动联系法院履行标的款62万元。

宁夏某村镇银行申请执行王某某等4人借款合同纠纷一案,执行干警在前往被执行人王某某家中传唤被执行人时,被被执行人翻墙逃走。在依法扣押其停放在家门口车辆时,被执行人又通过电话指挥其家人阻碍法院扣押车辆,执行干警在长达4个小时的释法、劝解无果后,依法强制执行。后被执行人迫于执行压力主动现身,积极缴纳执行标的款,并就剩余标的款与申请执行人达成执行和解协议。

集中执行期间,执行干警对所有案件进行全面梳理,认真排查是否存在查封冻结期限届满、案款超期等办案风险,做好“总对总”查控系统及统筹协调辖区不动产、银行等临期续封续冻工作,发起查询400余次,查封房产10处,发布执行失信名单1次45人,悬赏公告1次3人,线下划拨6次,发放案款142笔,对当事人进行主动约谈,开展执行和解、案款发放工作。

“寒风亮剑”集中执行行动结案76件,实际到位标的860余万元,用实实在在的真金白银温暖了群众的心。截至目前,“3+1”核心指标高标准运行,有财产可供执行案件法定期限内执结率99.56%,无财产可供执行案件终本合格率100%,执行

信访办结率100%,结案率90.63%,其他各项重要指标均高于全区平均值,位于全区法院前列。

同心县法院牢记司法使命担当,依法履行审判职能,维护社会公平正义,服务保障发展大局。今年1月至11月,共受理各类案件6624件,结案6155件,结案率92.92%,法定审限内结案率100%,服判息诉率98.3%。全院旧存案件361件,已结351件,结案率97.23%;受理刑事案件142件,审结133件,结案率93.67%;受理民商事案件4060件,审结3806件,结案率93.74%,调撤率82.55%;受理行政案件20件,审结18件,结案率90%。支持政府依法行政,积极协调配合成立县行政争议协调化解中心,实质化解行政案件。全面整合执行资源,创新优化执行模式,加强联动机制建设,全力兑现胜诉权益。1月至11月受理执行案件2390件,执结2186件,结案率91.46%,结案标的1.45亿元,有财产可供执行案件法定期限内执结率99.67%,无财产可供执行案件终本合格率100%。执结率91.46%。实际执结率70.19%。建立终本案件专人负责、跟踪管理机制,让终本案件不再“沉睡”。打造“智慧执行”,完善网络查控体系,引入“易判”软件,自动查控被执行人财产。上线法信悬赏执行平台,加强失信惩戒力度,健全信用修复机制,强化善意文明执行,持续落实司法救助,让执行既有力度又有温度。



执行现场。

人民至上,践行司法为民宗旨

“学习宣传贯彻党的二十大精神,就是要坚守人民立场,切实维护人民群众合法权益。将党的二十大精神融入每一个司法案件中,人民法院义不容辞,人民法官责无旁贷。”同心县法院负责人说。

11月2日,同心县法院王团法庭在王团镇南村巡回开庭审理一起健康权纠纷案。2015年10月6日,马某与哈某因堆放玉米的场地发生纠纷。经当地村委会及相关组织多次调解无效,矛盾未能化解。今年9月13日,马某向该院提起诉讼要求哈某承担医疗费等损失。该院受理后,考虑到原被告均年事已高,行动不便,故主审法官在村部巡回开庭审理该案。长达2个小时的庭审结束后,主审法官组织双方调解,耐心解释相关法律规定。双方明白了各自是非责任,均认识到自身错误,原告撤回了起诉,该案画上了圆满的句号。

为进一步普及防范养老诈骗常识,有效提高安全防范意识,8月23日上午,该院组织干警在河西镇市场开展预防养老诈骗宣传活动,向老年群众讲解法律知识,提醒老年人谨防提供虚假养老服务、投资虚假养老项目、销售虚假养老产品、“保健品”骗局、“低价旅游”骗局等诈骗行为,告知老年人在遇到上述情况时要第一时间与家人沟通或者拨打报警电话,守好自己的钱袋子。

同心县法院紧紧围绕一站式多元解纷和诉讼服务体系建设,打造便民利民诉讼服务中心、诉前调解中心、速裁中心、执行事务中心、集约送达中心等“五个中心”。上线移动微法院小程序,开通网上保全、委托鉴定等诉讼服务项目,切实减少群众诉累。网上立案268件,跨域立案34件,在线鉴定80件,保全14件,线上“一网通办”,线下“一站服务”集约化诉讼服务模式不断健全。集约送达中心实行线上线下联动送达,90%案件通过电子送达完成,切实解决送达难题。设立法律援助工作站,安排律师常驻法院开展诉前调解、判后释疑、法律援助等工作。为困难当事人缓、减、免诉讼费1.39万元,彰显司法温情。

坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,践行新时代“枫桥经验”,健全完善矛盾多元化解机制,创新诉源治理机制,推行“诉前调解+司法确认”模式,与中国人民银行同心县支行积极对接,组建同心县金融纠纷调解中心,通过调解平台推送处理案件,让人民群众纠纷化解更加多



同心县法院党组成员、副院长马维荣围绕党的二十大精神为党员讲授专题党课。

元高效。聘请专职调解员与特邀调解员采用“线上+线下”方式诉前成功调解纠纷1613件,调解成功率53.21%,对327份调解协议进行司法确认,越来越多的矛盾纠纷在诉前得到化解。7月7日,吴忠市诉源治理现场会在同心县法院召开,该院介绍工作经验,做法在全市推广。

深入开展巡回审判、上门办案化解矛盾,让司法更加便民利民。开展民法典宣讲和防范电信诈骗、整治打击养老诈骗和常态化扫黑除恶等宣传活动。

完善法庭基础设施建设,加强法庭文化建设,基本实现“基础设施规范化、开庭办案规范化、诉讼服务便民化、文化建设特色化、驻庭生活庭院化”,促进审判质效提升。1月11月,该院4个基层法庭共受理案件1419件,结案1272件,结案率89.64%,调撤率80.97%,服判息诉率98%以上。践行新时代“枫桥经验”,创立法庭“1+N”大解纷机制,做到案结事了人和。

司法改革,提升司法公信和质效



“三八”国际劳动妇女节法治宣传进乡村。

“以人民为中心是民之所盼,政之所向”。党的二十大报告提出,完善社会治理体系,健全共建共治共享的社会治理制度,提升社会治理效能。

今年3月4日,孟某在该院起诉李某机动车

交通事故责任纠纷,法官接到案件立即与当事人沟通,了解到被告李某驾驶车辆未与前车保持安全距离,追尾孟某的车辆,导致孟某车辆受损,维修花费4972元。法官传唤原告,被告于3月5日到庭调解,由于被告在外务工无法到庭,法官决定在线进行音视频调解。李某承认追尾孟某的车辆,导致其车辆受损,愿意承担孟某的维修费等损失,案件得以成功调解。搭乘音视频调解的“快车”,实现了当天立案、当天结案,不仅做到了案结事了人和,还让当事人感受到了法律的速度和温度。截至目前,速裁审判团队利用音视频调解案件20余件。

该院全面落实司法责任制改革和法官助理、书记员职务序列改革。深化“分调裁审”机制改革,速裁中心5名法官审理案件1632件,结案率99.08%,调撤率为96%,平均审理天数为10天。深化以审判为中心的刑事诉讼制度改革,以庭审程序公正保障裁判实体公正。

从严治党,打造过硬法院队伍

同心县法院把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,让党的二十大精神成为全体干警政治上的主心骨、思想上的定盘星、行动上的指南针。

“要正视自身存在的问题,以刮骨疗毒的精神祛除病毒;要凝心聚力攻坚克难,补短板强弱项促发展;要从典型案例中汲取教训,走好精彩纷呈的人生路。”近日,该院执行局召开党风廉政建设会议暨执行工作推进会。会上,该院纪检组组长马晓与执行局干警进行了集体廉政提醒谈话并提出要求。会上深入学习了《中国共产党廉洁自律准则》《新时代政法干警“十个严禁”》,教育引导全体执行干警增强廉洁自律意识,加强自身素质建设,筑牢拒腐防变的思想防线。全体执行员在会上进行了述职述廉汇报。

同心县法院坚持党要管党、从严治党。党组召开专题会议研究党建工作,制定党组织书记抓基层党建工作“四个清单”。推进党支部标准化建设,严格落实“三会一课”、主题党日、民主评议

党员、领导干部讲党课等制度,增强党员服务意识,拓展党员教育深度。组织干警干警深入社区开展志愿服务,帮助居民完成“微心愿”,深化结对共建工作。全面落实党风廉政建设责任制,强化党组主体责任和纪检监督责任。制定全面从严治党“三个清单”,层层签订责任书,压实压紧全面从严治党、从严治院政治责任。扎实开展司法作风突出问题集中整治活动,认真开展连贯收送红包礼金和不当收益及违规借阅钱或高额放贷专项整治,推进司法作风建设走深走实。聚焦

主责主业,举办法官大讲堂5期,下发审管通报5期,督促整改问题,强化素质能力建设。蓝图绘就,号角吹响。

“学习宣传贯彻党的二十大精神归根到底就是落实到一个‘干’字。我院干警将一步一个脚印把党的二十大作出的重大决策部署付诸于行动、见之于成效。采取多种学习方式,引导干警自觉把党的二十大精神贯彻落实到法院各项目工作的全过程、各方面。”同心县法院党组书记、代院长孙德荣说。